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-  direcţii de cercetare* -

Transformările din câmpul ştiinţelor sociale

Unul din obiectivele acestui proiect este de a analiza transformările actuale din 
sfera ştiinţelor sociale ca urmare a schimbărilor politice, a modificărilor în rapor
turile ierarhice generate de dispariţia triadei "socialism ştiinţific - materialism 
istoric - materialism dialectic", a strategiilor de reconversiune (materii precum 
"socialism ştiinţific" au devenit "politologie" sau "democraţie"), a ”neutralismului" 
obiecdvist al unor discipline precum sociologia sau psihologia socială care se 
pretind a fi deasupra jocurilor politice. Tendinţa de atomizare a ştiinţelor sociale 
a fost marcată totodată de reînfiinţarea organizaţiilor socio-profesionale şi a 
facultăţilor de sociologie şi psihologie, blocate sau închise sub regimul Ceauşescu, 
şi în acelaşi timp de excluderea acestor discipline (confundate cu "marxismul", 
apreciate "dogmatice") din programele şcolare ale facultăţilor considerate ceva mai 
"tehnice". Ce domenii au câştigat mai mult teren pe seama ştiinţelor sociale 
eliminate ? Declinul marxismului este pe cale de a determina o apropiere între 
filosofie şi teologie prin intermediul istoriei " filosofici româneşti", aşa cum aceasta 
s-a prefigurat deja în ultimii ani, ca un corp de doctrină ? Există relaţii noi între 
învăţământul filosofiei din Universităţile de stat şi cel din Seminarii (organizate 
de biserică) ?

în egală măsură va trebui să ţinem seama de starea atât de precară a unor discipline 
precum sociologia sau psihologia socială (din raţiuni deopotrivă generale şi 
particulare), într-un context politic tulbure, marcat de o polarizare puternică şi 
confuză, şi de reprezentarea obişnuită a unei "tranziţii" şi "reconstrucţii" nepreci
zate sau incorect definite. în cadmi anchetei este foarte probabil ca efectul
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palmaresului să se manifeste sub forma dorinţei unora din cercetători sau instituţii 
ştiinţifice de a-şi "reface reputaţia" şi de a face dovadă de profesionalism.

Epurări, numerus clausus şi "servicii de cadre"

Analiza gestiunii politice diferenţiate a reproducerii fracţiunilor clasei con
ducătoare poate fi făcută examinând următoarele chestiuni: a) epuraţiile care au 
afectat corpul profesoral al Universităţilor după marea reformă a învăţământului 
din 1948; b) formele de numerus clausus, explicită şi implicită, în recrutarea 
publicului studenţesc; c) integrarea administrativă a personalului cu funcţii de 
conducere prin "serviciile de cadre".

a) Epurările au afectat în mod diferit învăţământul superior: cel mai prejudiciat a 
fost învăţământul religios, exclus cu totul din spaţiul universitar; filosofia şi 
ştiinţele umane au fost aproape în întregime restructurate, cu menţiunea importantă 
că anumiţi profesori au putut să-şi reocupe posturile mai ales prin anii 60, după o 
largă amnistie şi o reabilitare mai mult sau mai puţin explicită; din domeniile mai 
puţin atinse de aceste epuraţii trebuie menţionat învăţământul tehnic superior. Este 
nevoie de a se ţine seama de căile reintegrării ("recuperării") excluşilor (trecerea 
din învăţământ în cercetare sau de la "teoretic" Ia "tehnic" ori "practic", schimbarea 
disciplinei profesate anterior sau a obiectului de cercetare). In acelaşi timp, 
posturile cheie din ştiinţele sociale au fost atribuite unui nou şi puternic corp 
didactic (deseori activiştilor "promovaţi" sau "viraţi” în învăţământ), având mai 
ales rolul de îndoctinare ideologică şi de control (unul din posturile de prorector 
revenea astfel în mod obişnuit unui "cadru" de acest tip). De asemenea, ar trebui 
luate în consideraţie pentru România - în  afara epurărilor -, transformările generate 
de emigrarea masivă a anumitor minorităţi (îndeosebi evrei şi germani), su- 
prareprezentaţi în acest corp.

b) Cele două forme de numerus clausus, explicită şi implicită, care au existat în 
recrutarea studenţilor, şi-au schimbat în timp importanţa. In anii 1950, excluderea 
pe criterii sociale şi/sau politice era practicată în toate facultăţile (e de văzut pe 
perioade) -  pentru fiii vechilor proprietari, oamenilor politici, clerului; această 
discriminare s-a atenuat mult, fără a dispare însă complet, admiterea Ia concurs 
pentru facultăţile "ideologice" făcându-se întotdeauna pe baza unei recomandări 
politice (la facultăţile de filosofie, drept, istorie). în ce priveşte selecţia pe criterii 
meritocratice, importanţa acestora a sporit în timp: întocmirea unui tablou cu 
evoluţia numărului de candidaţi în raport cu numărul de "locuri" pentru fiecare 
facultate sau tip de formaţie, începând cu 1948 (din 10 în 10 ani, prin comparaţie 
cu 1938) va fi cel mai bun indicator al schimbărilor în logica lui numerus clausus 
(forma implicită).
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c) "Serviciile de cadre" (sau organizarea serviciilor de personal) au avut ca menire, 
în ultima vreme, problemele "personalului, învăţământului şi retribuţiei". La 
începutul anilor 1960, ca urmare a marilor epurări din armată, o parte din ofiţerii 
trecuţi în rezervă au fost angajaţi în aceste servicii (numiţi deseori "cadrişti"). Mai 
târziu, se pare că predominantă a fost pregătirea lor în economie.

Aceste servicii au avut o dublă subordonare, în raport cu "directorul administrativ" 
al instituţiei avute în vedere şi cu Ministerul de interne (vezi statutul şi reţeaua 
"colaboratorilor" ofiţerului de securitate responsabil de acea instituţie). Dosarul 
personal al fiecărui salariat ("dosar de cadre”) era actualizat de acest serviciu, 
inclusiv cu informaţii privitoare la familie. Dosami avea un caracter secret şi era 
transmis printr-un curier confidenţial în cazul schimbării "locului de muncă" al 
salariatului. Acelaşi serviciu gira şi "rezerva de cadre" conducătoare, de data 
aceasta în combinaţie cu comitetele de partid. Smaranda Mezei a încercat pe calea 
interviurilor să înţeleagă funcţionarea acestor servicii şi maniera în care au fost 
reorganizate în momentul de faţă.

învăţământul religios şi raportul dintre stat şi biserici

Pentru a înţelege mai bine efectele produse de un stat laic condus de un partid 
ateu-militant (ca urmare a etatizării aproape totale a învăţământului odată cu 
reforma din 1948), ar trebui analizată situaţia exemplară a învăţământului re
ligios, dispersat pe biserici şi comunităţi religioase (având sau nu ajutorul statului 
pentru pregătirea corpului eclesiastic). Va fi de asemenea necesar să studiem ce au 
devenit vechile instituţii particulare de învăţământ, "naţionalizate" în 1948, împre
ună cu corpul profesoral, problema recunoaşterii diplomelor etc. Au existat şi 
continuă să existe diferenţe considerabile între diversele culte religioase în ceea ce 
priveşte formarea corpului sacer dotal: astfel, dacă pregătirea clerului ortodox este 
esenţialmente "naţională", formarea m străinătate este mult mai importantă pentru 
catolici, protestanţi sau mosaici.

Există deosebiri considerabile între ţările socialiste în funcţie de religia dominantă: 
o mai mare autonomie pentru biserica catolică (deci şi pentru învăţământul 
religios) şi caracterul mai "etatizat" al bisericilor ortodoxe (al căror patriarh este 
recunoscut prin decret de şeful statului). în România, biserica romano-catolică 
cuprinde o componentă românei iscă şi una maghiară; se adaugă cazul litigios al 
bisericii greco-catolice ("unite"), interzisă vreme de 40 de ani iar acum din nou 
recunoscută de stat, în concurenţă (până la conflict) cu biserica ortodoxă

în sfârşit, se impune şi problema raportului între "secularizare" şi "scientizare", 
ambele realizate masiv sub regimul comunist, care a reuşit o "integrare în stat" şi
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o omogenizare culturală naţională (prin şcolarizare) mult mai puternică decât în 
perioada anterioară. Politologii specializaţi din Vest vorbesc de slăbiciunea relativă 
a statului în raport cu Partidul (în ceea ce ei denumesc drept cuplul "Partid-Stat"), 
datorită preeminenţei de drept a Partidului faţă de stat sub regimul comunist. 
Ambivalenţa funcţiilor publice şi politice trebuie luată şi ea în consideraţie (în 
contradicţie cu interdicţia altor tipuri de acumulări, mai ales limitarea impusă 
proprietăţii private). Odată cu dispariţia partidului comunist, rolul bisericii ca 
instanţă de afirmare a "coeziunii naţionale" a devenit esenţial şi se manifestă 
printr-o expansiune în spaţiul public (învăţământ, presă). în ce probleme şi sub ce 
forme sunt chemate acum corpurile eclesiastice a juca un rol explicit politic ?

învăţământul particular

în ceea ce priveşte învăţământul particular, acesta n-a putut fi în totalitate suprimat 
după 1948; el a jucat aproape acelaşi rol de regulator economic pentru capitalul 
şcolar într-un sistem supraplanificat şi etatizat ca şi "piaţa neagră” pentru schim
burile economice propriu-zise. S-ar impune efectuarea unei anchete asupra ta
rifelor acestor meditaţii, pe discipline, unele fiind foarte ridicate (ca în cazul 
matematicii, anatomiei generale, anumitor instrumente muzicale, limbilor 
străine...), în strânsă legătură cu ierarhia socială a profesiunilor. Aceste "meditaţii" 
erau individuale sau colective (cu unul sau mai mulţi elevi) şi aveau loc la 
domiciliul elevului sau profesorului. Uneori este vorba de adevărate "clase", pe 
grupe de aceeaşi vârstă. Sistemul era foarte răspândit iar regimul nu a încercat 
niciodată să-l suprime cu adevărat, chiar dacă prin anumite măsuri el a încercat 
să-i restrângă efectele (activităţi suplimentare pentru corpul didactic, un număr de 
ore pentru "consultaţii" individuale sau în grup).

în timpul anchetei, trebuie luat în seamă neapărat şi costul meditaţiilor pentru 
examenele de admitere la facultate; de asemenea, este nevoie să reaşezăm 
meditaţiile în ansamblul strategiilor corpului didactic, pentru a valoriza o poziţie 
relativ inferioară în raport cu alte categorii de cadre. Poziţia ce revine "meditato
rilor" cei mai reputaţi în ierarhia internă a profesorilor (în raport cu "creatorii" sau 
cu "ştiinţificii", în raport cu "traducătorii" în cazul învăţământului limbilor străine) 
rămâne încă a fi studiată.

în momentul de faţă, m condiţiile unei dominaţii recunoscute a principiilor 
liberalismului economic şi politic, constituirea de numeroase universităţi 
"ecologice" este, pentru moment, printre cele mai importante forme de "priva
tizare" (vezi decretul 54/1990) într-o economie care rămâne, în esenţa ei, de stat. 
Ecologismul este perceput ca o formă de angajament politic ce elimină ori 
disimulează etichetele tradiţionale ale "dreptei" sau ale "stângii" într-un spaţiu
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politic în care aceste repere şi-au pierdut mult din sensul lor sau au fost inversate. 
Aceste "Universităţi ecologice" funcţionează ca şcoli-refugiu, ce drenează can
didaţii care au ratat examenele de admitere şi dispun de resursele financiare 
necesare achitării unor taxe şcolare destul de ridicate (aproximativ 30000 lei în 
1990, iar azi în jurul sumei de 100000 lei). Problema recunoaşterii diplomelor de 
către stat nu se pune deocamdată, existenţa acestor instituţii făcând obiectul a 
numeroase dezbateri şi polemici în presă. Corpul didactic este în cea mai mare 
parte acelaşi ca şi la universităţile de stat: este vorba, probabil, de o formă de 
raţionalizare a "meditaţiilor" anterioare. în condiţiile în care repartiţiile de Ia 
sfârşitul studiilor, pe posturi asigurate de stat, nu se vor mai face ca în perioadele 
anterioare, este posibil să se schimbe raporturile între învăţământul "public" şi cel 
"privat". Desfiinţarea sistemului numerus clausus, încă în vigoare (schimbarea 
modului de recrutare a studenţilor) în universităţile de stat, va antrena probabil 
dispariţia acestor universităţi particulare sau diminuarea numărului lor. Salariile 
profesorilor vor trebui mereu majorate, statul trebuind să-şi protejeze corpul 
didactic (salariile la instituţiile "private" fiind de două sau chiar de trei ori mai 
mari). Studenţii universităţilor ecologice par mai bine îmbrăcaţi, mai "siguri pe 
ei", mai puţin politizaţi (ei nu fac grevă), mai interesaţi să înveţe, de un nivel şcolar 
mai scăzut (admiterea se face pe bază de test sau de interviu).

Descentralizarea şi învăţământul minorităţilor naţionale

Centralizarea statului român, întărită sub regimul comunist, n-a împiedicat menţi
nerea anumitor specificităţi locale ale spaţiului universitar, împărţit pe provincii 
istorice. Dacă poziţia universităţii şi a altor instituţii de învăţământ superior din 
Bucureşti a rămas dominantă în raport cu celelalte centre universitare (mai ales 
Cluj şi Iaşi), este posibil ca pentru anumite discipline sau tipuri de pregătire poziţia 
"provinciei" să fie mai ridicată ori conţinutul învăţământului să fie diferit Pentru 
a nu da decât exemplul ştiinţelor sociale din anii 1970, specializarea în sociologie 
a existat doar la Bucureşti, pregătirea în psihologie "specială" (pentru handicapaţi) 
la Cluj, iar o formaţie mixtă (sociologie şi psihologie), mai puţin specializată, la 
Iaşi. Pentru anumite discipline tehnice a existat un dezvoltat învăţământ specializat 
în centrele din apropierea centrelor industriale.

Problema descentralizării în România trebuie studiată în acelaşi timp cu cea a 
autonomiei minorităţilor naţionale şi religioase, care constituie unul din principalii 
indicatori ai democratizării ţării, în momentul de faţă într-un impas dramatic: 
învăţământul secundar şi universitar, în maghiară mai ales, proiectele de aîntemeia 
şcoli şi universităţi autonome, posibilităţile de a studia în străinătate sunt chestiuni 
ce necesită a fi examinate laolaltă. începând cu anul şcolar 1990-1991 asistăm la 
apariţia de numeroase universităţi sau facultăţi provinciale, însă fără şanse reale
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de a supravieţui prea multă vreme. Din contra, proiectul reînfiinţării universităţii 
maghiare din Cluj era (în 1991) nerezolvat, precum şi cel al limbii de predare 
(maghiară sau română) la Institutul de medicină şi la Institutul de artă dramatică 
din Târgu-Mureş.

Problema este similară cu cea a învăţământului în româneşte din fosta Moldovă 
sovietică (vezi, până la declararea independenţei, numărul mare de bursieri din 
această regiune care şi-au făcut, sau îşi fac încă, studiile în România).

Capital politic şi capital cultural

O altă temă de examinat priveşte tendinţele unei polarizări a câmpului puterii, 
sesizabilă între altele prin concentrarea capitalului politic, pe de o parte, şi a 
capitalului şcolar sau cultural pe de alta, în condiţiile unei autonomii imposibile 
pentru spaţiul cultural din cauza tiraniei politice. In perioadele de relativă "libe
ralizare", autonomia câmpului cultural este mai evidentă (vezi numeroasele con
tacte ce s-au stabilit cu străinătatea, numărul traducerilor, bursele de studii etc), 
inclusiv Ia nivelul instituţiilor ce pregăteau cadrele conducătoare (cf. infra, for
marea cadrelor de partid şi a administraţiei de stat). Un indicator important este 
transformarea titlurilor ştiinţifice şi literare înalte, a căror "devalorizare" relativă a 
fost de asemenea unul din efectele luptei pentru păstrarea monopolului politic 
asupra atribuirii acestora: raritatea titlurilor de sorginte stalinista (bunăoară "artiştii 
poporului") a fost urmată de o inflaţie de titulaturi şi de suprimarea avantajelor 
(salariale) pentru "doctori" şi "inventatori”, iar în final prin întărirea controlului 
din partea partidului asupra dosarelor de candidatură la titlurile ştiinţifice şi 
artistice (ar fi de reconstituit piesele necesare pentru o candidatură). Exista adeseori 
o mare discrepanţă între recunoaşterea în mediul intelectual sau profesional şi 
recunoaşterea prin titlul omologat de stat. Din efectele controlului politic, înăsprit 
prin anii 1980, trebuie remarcată îmbătrânirea corpului didactic universitar, blo
cajul aproape complet al unor instituţii precum Academia sau Uniunea scriito
rilor.

Academia de partid

Constituirea unui capital politic sub regimul comunist din România trebuie luată 
în discuţie în strânsă legătură cu problemele acumulării iniţiale de capital cultural 
din toate "ţările estice", acumulare supusă constrângerii structurale a formelor de 
dominaţie străină (vezi opoziţia "est/vest", "lumea sovietică/lumea occidentală"; 
cf. şi statutului instituţiilor internaţionale de învăţămnt din aceste ţări). Istoria 
formării cadrelor conducătoare în România începând cu constituirea statului unitar 
în sec.XIX ar putea fi descrisă, în mod schematic, prin trei etape: trecerea
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obligatorie prin universităţile apusene (înaintea celui de-al doilea război mondial), 
apoi cea prin universităţile sovietice (în anii 1950), în sfârşit dominaţia instituţiilor 
naţionale de pregătire, din care cea mai cunoscută este Academia de Partid "Ştefan 
Gheorghiu".

Aşezată într-un cartier rezidenţial din Bucureşti, într-un corp de clădiri ce au servit 
cândva drept cazarmă, Academia de Partid era supranumită cândva "complexul de 
la Leu" (datorită apropierii de un leu monumental simbolizând bravura ostaşilor 
români în timpul războiului de independenţă) şi, în derâdere, "Ştefan Burghiu", 
din cauza originii proletare a majorităţii studenţilor ce o frecventau ("stagiari"). 
Aceeaşi instituţie regrupa şcoala superioară de partid, un institut sau centru (mai 
întâi "CEPECA", apoi "Institutul B") de perfecţionare a cadrelor administraţiei de 
stat, şcolile centrale ale UTC-ului şi sindicatelor, precum şi şcoala judeţeană de 
partid (pentru pregătirea cadrelor politice medii). Doar primele două au alcătuit 
"Academia" şi au fost reunite spre 1980, ca unul din semnele centralizării politice 
sporite. Doi din vechii profesori care au răspuns anchetei întreprinse de A.Neculau 
asupra învăţământului din această "Academie" descriu schimbarea rectorului 
(Leonte Râutu, ideologul partidului din epoca stalinistă, înlocuit cu Dumitru 
Popescu, unul din autorii cultului lui Ceauşescu) ca o "politizare” accentuată şi o 
degradare a învăţământului.

Accentuarea izolării politice la începutul anilor 1980 a luat, printre altele, forma 
epurărilor printre profesorii acestei Academii (din cauza relaţiilor, inclusiv fa
miliale, cu străinătatea, ceea ce a antrenat eliminarea mai ales a evreilor şi a celor 
cu studii făcute Ia Moscova), fapt ce a provocat apoi o mişcare de dizidenţă în 
interiorul vechii elite comuniste, precum şi o reorganizare a învăţământului în 
această Academie. Principalele sale caracteristici au fost următoarele: a) o reafir
mare a specificităţii sale distincte în raport cu învăţământul profesional de "stat" 
propriu-zis ("a forma ofiţeri pentru marea armată a partidului"); b) regruparea 
tipurilor de pregătire în două secţii, "economie-politică" şi "politică-economică", 
ale căror diplome erau echivalate cu cele acordate de învăţământul de stat (îh 
universităţi) în ştiinţe economice, pentru primul caz, în filosofie pentru al doilea 
(diplome nerecunoscute astăzi, titularii trebuind să treacă examene de echivalare 
la facultăţile de stat); c) au fost eliminate unele discipline din programe (bunăoară 
psihologia, pedagogia, informatica...), altora li s-a redus numărul de ore (sociolo
gia) -  în profitul unor discipline noi (Istoria culturii şi civilizaţiei, Limba şi 
literatura română...) şi al orelor suplimentare pentru limbile străine şi disciplinele 
de bază, "Teoria şi practica vieţii de partid" ("tehnologia meseriei", cum o numea 
ironic un fost profesor).
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Corpul didactic era alcătuit din titulari şi suplinitori -  profesorii fiind recrutaţi şi 
având aceleaşi grade didactice ca şi omologii lor din învăţământul de stat (criteriul 
excluderii politice era, fără îndoială, mult mai puternic) -  şi din "experţi", cu salarii 
mult mai ridicate decât ale celorlalţi şi care ocupaseră anterior înalte funcţii în 
aparatul de partid şi de stat. Salariile lor erau superioare comparativ cu ale 
profesorilor universitari, însă vacanţele nu depăşeau o lună pe an. Corpul didactic 
al Academiei a constituit elita intelectuală a fostului partid comunist, din care au 
fost recrutaţi cea mai mare parte a consilierilor preşedintelui Iliescu (cf. Vasile 
N.Tomuş, "Oamenii preşedintelui” în Expres, 1, 46, decembrie 1990, p.7). După 
închiderea acestei Academii, unii din profesori s-au îndreptat spre cercetare, 
învăţământul de stat sau privat.

Recrutarea elevilor şcolii se făcea pe baza propunerilor comitetelor judeţene de 
partid, ceea ce nu excludea existenţa unei puternice concurenţe (în funcţie de 
facultate şi de perioada luată în consideraţie) la examenul de admitere. în interiorul 
acestui public, estimat de un fost profesor Ia 11000 cursanţi pe an (toate formele 
de învăţământ), ar trebui să facem distincţie între elevii înscrişi la "cursuri de zi" 
şi cei Ia cursuri "serale" sau "fără frecventă", precum şi între cei ce au urmat 
cursurile "post-universitare" şi cei înscrişi Ia "facultăţi". In general, activiştii din 
posturile cele mai înalte urmau la "fără frecvenţă", unde nivelul general era mai 
scăzut (promovarea se făcea pe cu totul alte criterii decât al rezultatelor şcolare). 
Se relatează cazuri de furt (copiatul la examene), precum şi redactarea tezelor de 
către alte persoane ("uneori, un întreg institut de cercetări lucra la redactarea unei 
singure teze" -  după expresia unui fost profesor). Raporturile dintre profesori şi 
studenţi erau adesea inversate, profesorul căutând să beneficieze eventual de 
protecţia sudentului său ocazional, înalt funcţionar de partid sau de stat

Datorită originii modeste, studenţii aveau "dificultăţi de înţelegere" şi în consecinţă 
conţinutul învăţământului, în cea mai mare parte a disciplinelor, era considerat 
ca având im "nivel de alfabetizare"; 2/3 din procesul de învăţământ era alcătuit din 
"cursuri de bază" iar 1/3 din "politica partidului" (cu obligaţia de a cita ultimile 
discursuri ale şefului suprem). Cursul de sociologie dispunea doar de jumătate din 
timpul acordat acestei materii Ia facultatea de filosofie din Bucureşti. Facultatea 
de jurnalistică a fost printre cele mai bine cotate de profesorii Academiei datorită 
"atmosferei civilizate" ce o domina, a "cunoştinţelor universale" ce se cereau şi a 
celor care o frecventau, de regulă intelectuali cunoscuţi (obligaţi de-ai urma 
cursurile întrucât lucrau în redacţiile unor reviste sau ziare) şi care astăzi nu au 
decât vorbe grele de spus despre această instituţie (cf. relatărilor unui fost 
profesor).
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Cursanţii făceau stagii (considerate deseori ca "pierdere de timp", cu excepţia 
posibilităţii de a stabili relaţii influente) de o zi pe săptămână la Bucureşti şi de o 
lună pe an în provincie (la comitetele de partid sau instituţiile de stat).

Un fost profesor indică ofiţerii (din armată sau ai ministerului de interne) printre 
cei mai buni studenţi.

Existau de asemenea un număr considerabil de studenţi străini ce urmau cursurile 
acestei Academii, mai ales cadre din lumea a treia.

Biblioteca de ştiinţe sociale era apreciată ca una din cele mai dotate din ţară, datorită 
existenţei unui important fond de carte străină (ce poseda şi un aşa-zis "fond 
secret", care nu era accesibil tuturor profesorilor), traduceri de "uz intern" (biblio
grafìa recomandată studenţilor era obligatoriu în limba română) şi un important 
serviciu de documentare. S.Chelcea (fost profesor de sociologie) semnalează şi 
publicarea unui curs de sociologie (multiplicat), ceea ce catedra de sociologie a 
facultăţii de filosofie din Bucureşti nu a reuşit să facă. Printre altele, sociologii 
Academiei nu au participat la infamele volume de "Omagiu" lui Ceauşescu aşa 
cum au făcut-o anumiţi colegi de-ai lor de la universitate.

"Academia" dispunea de un centru de microinformatică, dotat cu puternice calcu
latoare (oferite, în parte, de UNESCO), ce asigura prin contracte exteme "autofi
nanţarea" întregii instituţii.

Viaţa "Academiei" era marcată prin "teroare" -  după aceeaşi mărturie -, apropierea 
înaltei tutele a partidului făcându-şi simţită presiunea ("ni se arăta mereu pisica" !). 
în critica adusă cursurilor de către conducere se cerea totodeauna studii de caz, 
ceea ce profesorii evitau prin restrângerea la "teorie". Alegerea subiectelor pentru 
teze era limitată în funcţie de importanţa atribuită disciplinei (de exemplu, 8 pentru 
sociologie, 40 pentru "Teoria şi practica vieţii de partid”).

Privilegiile au fost mult diminuate în ultimii ani iar cursanţii se ocupau la sfârşitul 
săptămânii cu aprovizionarea cu produse rare ce le trimiteau familiilor rămase în 
provincie.

Fostul "CEPECA" (centrul de perfecţionare al cadrelor de stat), integrat în Acade
mia de Partid prin anii 1970, a devenit actualmente "Institutul Român de Manage
ment", cu două departamente ("informatică" şi "consulting şi management"), 
dispunând de centrele judeţene şi teritoriale.
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Diviziunea muncii de dominare

După spusele unui profesor de la facultatea de studii economice din Iaşi, doar acum 
devine posibilă impunerea "adevăraţilor tehnocraţi”: anterior, puterea de decizie 
revenea cadrelor politice (vezi definiţia cadrelor) reputate a nu dispune de compe
tenţele tehnice necesare pentru luarea deciziei corecte, între altele datorită 
cunoştinţelor precare dobândite la Academia de Partid. Economiştii denunţă astăzi 
monopolul puterii în economie exercitat, pe de o parte, de economiştii de Partid, 
pe de alta de ingineri, care deţineau 90% din posturile de directori de întreprindere.

La cadrele politice, opoziţia "cadru superior"(tehnocrat)/"cadru mediu" (tehnician) 
corespunde opoziţiei "studii superioare'V'studii medii". Pe scurt, istoria 
învăţământului în România după cel de-al doilea război mondial poate fi descrisă 
ca o descreştere iniţială a numărului anilor de studii ("reducere" după model 
sovietic), pentru a se permite expansiunea pregătirii şcolare de bază (campanii de 
alfabetizare, trecerea la şcolarizarea obligatorie de la 4 la 7 ani), precum şi 
acordarea unei atenţii speciale formării de cadre medii şi tehnicieni (prin trecerea 
la şcolarizarea obligatorie de 10 ani şi la specializarea impusă în ultimii doi ani de 
liceu), ceea ce a antrenat dispariţia vechilor licee de "cultură generală”, diversifi
carea tipurilor de bacalaureat (înainte nu existau decât secţiile "umaniste" şi 
"realiste"). Toate liceele au devenit astfel "tehnice", inclusiv cele care ofereau o 
pregătire "umanistă" (specializate în istorie şi literatură), ceea ce era perceput în 
general (mai ales de "umanişti") ca o degradare a învăţământului secundar. Această 
reformă a fost precedată de constituirea "claselor speciale", îndeosebi de 
matematică-fizică, care asigurau şanse mai bune de admitere la facultate. "Liceele 
de elită" s-au transformat apoi în licee de matematică-fizică, eliminându-se mai 
ales clasele "umaniste" şi elevii mai slabi Ia materiile ştiinţifice (integraţi în clasele 
de "mecanică"). Introducerea cu această ocazie a unui examen suplimentar (după 
cel de admitere la liceu, la 14 ani), împărţirea ultimilor 4 ani în două "trepte" -  din 
care doar prima era obligatorie (împreună cu "şcoala generală de zece ani") a 
determinat creşterea concurenţei şi a discriminării şcolare şi sociale.

Fără a fi, în principiu, eliminatorie (fiecare posesor al diplomei de bacalaureat 
putându-se înscrie Ia admitere pentru orice facultate), pregătirea specializată în 
licee limita posibilităţile de schimbare a traiectoriei şcolare şi accentua excluderea 
elevilor lipsiţi de un bun capital şcolar şi cultural. Segregaţiile de ordin teritorial 
impuse, împiedicau tinerii să părăsească mediile rurale sau regiunile cele mai 
sărace (vezi statutul liceelor agricole).
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Pentru ansamblul corpului de "tehnicieni", trebuie notat câ pătura dominantă era 
constituită din cei care se formaseră în instituţiile de învăţământ superior, precum 
"subinginerii" (bacalaureat + 3 ani, spre deosebire de + 5 pentru ingineri), "con
ductorii arhitecţi" (+ 3 fată de + 5). Este nevoie să vedem dacă aceste tipuri de 
pregătire "medie” există totdeauna pentru anumite categorii de profesori (pentru 
"şcolile generale") sau cadre medicale. La un nivel inferior, aflăm pregătirea prin 
liceele specializate (pentru economişti, vreo 40 asemenea şcoli). O diferenţă 
transparentă la nivelul înregistrării informaţiilor: pentru cadrele superioare şi medii 
(ingineri şi subingineri, bunăoară), datele sunt înregistrate la nivelul Ministerului 
învăţământului; pentru celelalte (tehnicieni, maiştri etc), la nivelul ministerelor 
specializate şi al "centralelor" (organisme intermediare între ministere şi întreprin
deri).

Definirea şi reprezentările cadrelor conducătoare

în România, ca şi în alte "democraţii populare", impunerea noului regim politic 
după război s-a făcut, printre altele, prin declasarea masivă şi violentă a fostelor 
clase şi pături dominante. Ar trebui efectuate acum, prin temeinice cercetări 
istorice, studii asupra victimelor epuraţiilor succesive, asupra categoriilor de 
prizonieri etc. In lipsa unor informaţii globale, se pot elabora câteva studii de caz 
pe baza biografiilor exemplare. Mă gândesc mai ales la biografiile unor intelectuali 
şi scriitori, parţial cunoscuţi (prezentaţi în cărţi, interviuri etc), precum şi la o 
întreagă literatură romanescă ce a reprodus şi construit imaginea "foştilor” (între 
caricatura şi apologia aproape deloc disimulată). Câteva elemente de care trebuie 
să ţinem seama într-o analiză etnografică:

Condamnarea categorică prin critica literară a "realismului socialist” din anii 1960, 
precum şi a reprezentării romanului ca instrument al luptei de clasă, a determinat 
trecerea de la prezentarea critică şi adesea caricaturală a "foştilor" la o imagine 
"recuperatoare" de-o nostalgie cu greu ascunsă. Ar trebui să comparăm şi să 
analizăm sociologia spontană ce se degajă din această producţie românească 
(G.Călinescu, Petru Dumitriu, Alexandru George, Gabriela Adameşteanu pentru 
romanul declinului aristocraţiei şi burgheziei române; Marin Preda, Aug.Buzura, 
Ion Lăncrănjan şi Dinu Săraru pentru romanul "dechiaburizării" sau al "colec
tivizării"; Paul Goma şi romanul "gulagului" românesc etc). Aceste opere aveau 
un rol de critică socială (şi totodată de critică politică), însă contribuiau în acelaşi 
timp la producerea şi reproducerea fantasmelor (datorită gradului ridicat de 
eufemizare). Tematizările problematicii sociale şi transformările reprezentărilor 
anumitor categorii (vezi şi reprezentarea românească a activistului sau secu- 
ristului, personaje "negative" în opera autorilor cei mai apreciaţi, precum şi 
relativa dispariţie a clasei muncitoare) indică sociologia literaturii ca instrument
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de analiză privilegiat pentru transformările modului de dominaţie. Traiectoria 
scriitorilor trebuie şi ea luată în consideraţie pentru a înţelege funcţionarea unui 
câmp de lupte în vederea dobândirii puterii simbolice, precum şi internaţio
nalizarea lui (exilul cultural, reputaţia în străinătate, ideea unui "exil interior"...).

* Sunt doar câteva observaţii preliminare ce vor putea fi aprofundate prin cercetări ulterioare. în 
redactarea acestui text am ţinut seama de observaţiile Smarandei Mezei, sociolog la Institutul 
de sociologie din Bucureşti; am utilizat totodată documentaţia pusă la dispoziţie de Adrian 
Neculau, profesor de psihologie sociali la Universitatea din Iaşi, referitoare la Facultatea de 
Ştiinţe economice din această localitate, la recentele universităţi private ("ecologice”) şi la fosta 
Academie "Ştefan Gheorghiu" din Bucureşti. Aceste note de lucru au fost scrise în primăvara 
lui 1991. între timp, ele au fost dezvoltate în studiul "Cadres et intellectuels. Notes sur le 
système d ’ enseignement et la structure du champ du pouvoir en Roumanie", în Monique de 
Saint Martin et Mihai D. Gheorghiu (édL), Les institutions de formation des cadres dirigeants. 
Etude comparée, Paris, Maison des Sciences de 1’ Homme, 1992, p.178-190.


